	Урок 2.
	Тема: Рождение феодальной Европы.


	1 час

	Тип урока 
	Проблемно – диалогический.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Проблемный диалог.

	

	Основные приемы 

и методы
	Подводящий диалог. Проблемный диалог. Продуктивное чтение. Метод «совместного действия»: оформление содержания таблицы.

	Цели урока.
	УОЗ – 100 %. ООК – 100%

	Образовательные.
	Усвоить процесс возникновения феодальных отношений.

	
	Усвоить основные понятия темы: первичные - феод, феодальные отношения, феодальная лестница; вторичные – условное наследственное землевладение, барщина, оброк, натуральное хозяйство, синьоры, вассалы.

	Развивающие.
	Усвоить навык установления причинно – следственных связей с помощью оформления содержания таблицы. 

	
	Усвоить навык проблемного изучения, изложения, оформления уч. материала.  

	Воспитательные.
	Акцентировать внимание на сложности, объективной данности исторических процессов, взаимосвязи экономической, политической, социальной и духовной сфер жизни общества. 

	План урока:
	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной


	Орг. момент
	Приветствие, мотивация, поверка домашнего задания.
	8 м.

	Создание проблемной ситуации.
	2 м.

	ОНЗ. Поиск решения.
	Оформление таблицы. Проблемный диалог.
	20 м.

	Итог урока.
	
	9 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Оборудование.
	Тема, задача урока на доске. Матрица таблицы на доске (оформление последовательно изложению). Учебная литература за 7 класс, учебные принадлежности.
	

	Минимум 

содержания.
	События: королевский указ 847 года.
Процессы: образование новых слоев населения: феодалы, зависимые крестьяне. Становление феодальных отношений: синьоры и вассалы; феодальные повинности (оброк, барщина, десятина). 
Явления: феодальная лестница, система вассалитета, натуральное хозяйство.
	

	
	Ход и содержание урока.

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	приветствует учеников, отмечает присутствующих, дает минуту психологической разгрузки, мотивирует на изучение темы, требующей 100 % остаточных знаний, напоминает о домашнем задании /оформление таблицы по теме: «От королевств к империи»/. Проверяет домашнее задание по ячейкам колонки «Последствие». Оценивает содержание ячейки методом сравнения возможного ответа с ответами учеников. Оценивает по пятибалльной системе количество совпадений.
Примечание: анализ таблицы включает этап актуализации знаний.

	Ученик:
	Самостоятельно проверяет, оценивает домашнее задание.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Прочтите текст на стр. 47. Какой вопрос у вас возник?

	Ученик:
	Почему в средневековом обществе люди людям поклонялись как богам, с чем это связано?

	Учитель:
	Представьте ваши гипотезы».

	Ученик:
	Делают различные предположения.

	Учитель:
	Сформулируете задачу урока.

	Ученик:
	Выяснить причины появления неравенства в средневековом обществе.

	
	Открытие нового знания.

	Учитель:
	предлагает решать задачу способом построения совместного построения таблицы, используя иллюстрацию учебника на стр. 42. 
Спрашивает о структуре общества варварских королевств.

	Ученик:
	Вожди, ставшие королями, по примеру римских императоров, передававшие власть по наследству, начиная с династии Меровингов (Хильперика I - сына Меровея, Хлодвига), династии Пипинидов и Каролингов (Карла Мартела, Пипина Короткого, Карла Великого – династии Меровингов); королевские дружинники, рыцари, свободные земледельцы – общинники, зависимые земледельцы - общинники. Кроме того, варварские королевства населяли бывшие граждане римской империи: знать, колоны, рабы.

	Учитель:
	Постепенно, спустя годы, десятилетия, пару столетий, происходят следующие изменения в обществе варварских королевств /совместно оформим содержание таблицы/:


	Новые

слои населения
	Феодалы
	Духовенство
	Зависимые крестьяне

	
	Сеньоры
	Вассалы
	
	

	
	Король;

графы;

герцоги;

бароны;

рыцари.


	Епископы;

монахи;

священники.


	

	Бывшие
слои населения
	германская знать;

римская знать.


	священники;

 феодалы;

зависимые крестьяне.
	Римские свободные земледельцы, горожане;

свободные германские общинники;

полусвободные колоны;

рабы.

	Учитель:
	Каким образом происходили изменения в обществе? Давайте восстановим последовательность процессов.

	1. Ученик:
	2. король стал щедро одаривать землей своих дружинников, бывших вождей племен, церкви и монастыри, кроме того, сохранил земли римской знати;
3. крупные землевладельцы получили право собирать налоги с зависимой территории в казну короля и собственную казну;

4. крупные синьоры стали наделять землей своих дружинников;

5. сложилась строгая феодальная лестница, или система вассалитета;



	Учитель:
	Верно, крупнейшие феодалы – это графы, чуть меньше – герцоги и бароны, и наконец, рыцари.

Стоит отметить, что прежнее условное землевладение превратилось в наследственное условное землевладение. Как это произошло?

	Ученик:
	Чтобы не терять землю, феодал завещал своему сыну верно служить господину, таким образом земля переходила по наследству.

	Учитель:
	Как вы видите, вполне закономерные процессы, кроме одного важнейшего факта, земля без крестьян не имела никакой цены, и ценилась большим количеством зависимых крестьян, феодалы стремились разорить свободных крестьян с соседних территорий, дабы переселить их на свою территорию, обещая защиты и кров. Постепенно все крестьянское население стало зависимым. Кроме того, указ короля 847 года окончательно уничтожил возможность свободы для крестьян, проживающих на территории франкского государства.
Каждый зависимый крестьянин платил налог в виде барщины и оброка, десятины. В чем разница этих понятий?

	Ученик:
	Барщина – это отработка на поле хозяина, оброк – продукты труда (определенная хозяином часть). Десятина – десятая часть урожая в пользу церкви.

	Учитель:
	Прочтем вслух пункт параграфа, с. 46,выясним, почему средневековое общество не испытывало потребность в деньгах. 

	Ученик:
	Потому, что оброк и барщина полностью удовлетворяли потребности феодала.

	Учитель:
	Удивительным явлением европейской цивилизации стала система вассалитета. В чем она заключалась?

	Ученик:
	В полной зависимости феодалов друг от друга.

	
	Применение нового знания.

	Учитель:
	Итак, в ходе определенных исторических процессов, сложилась следующая система взаимоотношений в средневековом обществе /повторим вслух, трижды/:
- феодальные отношения;

- условное наследственное землевладение или владение феодом;

- феодальная лестница или система вассалитета;

- система налогов в виде барщины, оброка и десятины;

- натуральное хозяйство или отсутствие торгово – денежных отношений.

Скажите, все пункты взаимоотношений средневекового общества являются объективно возникшими, исторически справедливыми, возможно, что – то искусственно насаждалось, несправедливо внедрялось в общество.

	Ученик:
	Дискутируют, спорят.

	
	Итог урока.

	Учитель:
	Вспомним условие задачи. Какое решение мы нашли в ходе устной и письменной работы?

	Ученик:
	Причины появления неравенства в средневековом обществе были объективными в условиях бесконечных войн /система вассалитета/, в том, при наличии единственной формы измерения богатства – количества земли, соответственно, населенной теми, кто ее обрабатывал – зависимыми крестьянами. Но проблема в том, что экономические взаимоотношения прочно внедряются в духовную сферу жизни общества, религия не опровергает, а подкрепляет эту систему взаимоотношений доказательной базой: власть объясняется божественным происхождением.

	Учитель:
	На уроке обществознания мы говорили о сферах жизни общества. Каких?

	Ученик:
	Экономической, политической, социальной, духовной.

	Учитель:
	Можно ли на примере средневекового общества говорить о тесной взаимосвязи всех сфер, невозможности существования одной без другой.

	Ученик:
	Можно /приводят примеры/.

	
	Домашнее задание.

	Учитель:
	Все понятия темы, определения понятий знать наизусть. Читать § 3.
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